



«Гармония»

«Уйгъунлыкъ» «Гармонія»

Газета основана 22 марта 2001 года

№160 январь-февраль 2019 года

Памяти Амет-Хана Султана посвящается...

1 февраля представители нашего университета и Инженерно-педагогического колледжа КИПУ приняли участие в траурном мероприятии, приуроченном к 48-й годовщине со дня трагической гибели дважды Героя Советского Союза, заслуженного летчика-испытателя Амет-Хана Султана. Администрация Симферополя ежегодно организует такие памятные встречи горожан и гостей города, поэтому участие в них уже стало традиционным для нашего университета.

Мероприятие состоялось на площади имени Амет-Хана Султана и началось с выступления главного имама симферопольского района Раима Гафарова, который прочитал дуа и напомнил о многих заслугах Амет-Хана Султана. Также прозвучало немало памятных слов от лица представителей Госкомназ, городских властей, крымской общественности и деятелей культуры. Доцент кафедры вокального искусства и дирижирования КИПУ, Заслуженный деятель искусства Украины Урьяне Кенжикаева исполнила песню собственного сочинения, посвященную Амет-Хану Султану.

Выступившие с речью спикеры подчеркнули важность участия молодежи в такого рода мероприятии, ведь личность Амет-Хана Султана является примером как в военное, так и в мирное время. Всю свою жизнь крымский сокол отдал авиации. Память о Герое почтили минутой молчания, после чего к мемориальной доске возложили цветы.



Справка: Амет-Хан Султан — дважды Герой Советского Союза, заслуженный летчик-испытатель СССР, почетный летчик Франции, почетный гражданин Крыма, городов Ярославль, Мелитополь, Алушка. Родился в 1920 году в Алушке. В 1940 году окончил 1-ую Качинскую



военную авиационную школу. Летал на самолетах И-15 и И-153. В годы Великой Отечественной войны прошел путь от летчика до командира эскадрильи 9-го гвардейского истребительного авиационного полка. За время войны совершил 603 боевых вылета, провел 150 воздушных боев, в которых сбил лично 30 и в составе группы 19 самолетов противника. После войны являлся летчиком-испытателем Летно-исследовательского института в Жуковском. Освоил около 100 типов летательных аппаратов, налетал 4237 часов. Погиб при испытании самолета 1 февраля 1971 г.

*Эльмаз Абляева,
специалист по работе с молодежью*

101 год со дня гибели первого муфтия Крыма

Номан Челебиджихан (1885–1918) — крымскотатарский писатель, автор слов национального гимна крымских татар «Я поклялся!», религиозный, общественный и политический деятель, стоявший у истоков первого Курултая национального возрождения крымскотатарского народа в 1917–1918 годах.

Номан Челебиджихан родился в 1885 году в семье муллы. Учился в Бахчисарае, Стамбуле и Санкт-Петербурге, участвовал в просветительских и революционных организациях крымскотатарской



молодежи. После Февральской революции был избран муфтием Крыма, а впоследствии — председателем первого Курултая крымских татар. Арестован большевиками в январе 1918 года, убит 23 февраля матросами в севастопольской тюрьме. Тело 33-летнего Номана Челебиджихана выбросили в море.

21 февраля в читальном зале библиотеки университета прошла памятная встреча, посвященная 101-летию со дня трагической гибели первого муфтия мусульман Крыма Номана Челебиджихана. Почтить память выдающегося просветителя крымскотатарского народа пришли студенты и преподаватели нашего вуза.

Мероприятие началось с приветственного слова проректора по воспитательной и социальной работе Сервера Джелялова. В своей речи он подчеркнул важность проведения подобных встреч, чтобы младшие узнавали, а старшие помнили и рассказывали о том, какой неоценимый вклад в историю и развитие крымскотатарского народа внес Номан Челебиджихан.

Беседу со студентами продолжила кандидат исторических наук, доцент кафедры истории Диляра Абибуллаева. Она сделала краткий экскурс по биографии Номана Челебиджихана. Человека, что имел множество званий и одновременно нес высокую ответственность за свободолюбивый и отчаянно гордый крымскотатарский народ. И по сей день первый муфтий мусульман Крыма является одной из великих личностей, с которых нужно брать пример.

*Сервер Джелялов,
проректор по воспитательной
и социальной работе*

Также читайте в номере:

XVII «Январские педагогические чтения» в КИПУ

Первая в Крыму учебно-педагогическая практика по БЖД!

«Парад героев»: мы помним и гордимся!

Яшлар ичюн кьырымтатар тилинден Олимпиаданынь!

Как мы встретили канун Дня защитника Отечества

Поговорим о современной литературе и публицистике?

Благотворительная акция в РДКБ для онкобольных детей

«От сердца к сердцу»: вместе боремся за жизнь!

XVII «Январские педагогические чтения» в КИПУ

31 января в стенах Крымского инженерно-педагогического университета прошла XVII научно-практическая конференция с международным участием «Январские педагогические чтения: Современные тенденции развития образования в Крыму». Организатором конференции выступила кафедра дошкольного образования и педагогики ГБОУ ВО РК «КИПУ». Конференция началась с традиционной музыкальной открытки — выступления легендарного ансамбля «Сельсепиль» под руководством заслуженного работника образования, доцента Заремы Алиевой.

Заседание открыл ректор КИПУ Чингиз Якубов. Он пожелал плодотворной работы участникам и отметил, что ежегодно, в рамках научных мероприятий такого уровня, университет выносит самые актуальные вопросы в области образования. Чингиз Февзиевич выразил надежду на то, что конференция станет площадкой для обмена профессиональным опытом, установления полезных контактов между научными организациями, учреждениями образования, а также научно-исследовательскими институтами.



В пленарной части конференции выступили:

- доктор педагогических наук, профессор РАО отделения философии образования и теоретической педагогики, заведующая кафедрой педагогического мастерства учителей начальных классов и воспитателей дошкольных учреждений Гуманитарно-педагогической академии (филиал) ФГАОУ ВО «КФУ им. В. И. Вернадского» Н. В. Горбунова («Организация проектной деятельности в условиях высшей школы»);
- доктор психологических наук, доцент, первый проректор ГБОУ ВО РК «Крымский инженерно-педагогический университет» А. И. Лучинкина («Цифровизация образования: проблемы и перспективы»);
- кандидат медицинских наук, доцент кафедры педиатрии Медицинской академии имени С. И. Георгиевского ФГАОУ ВО «КФУ им. В. И. Вернадского», О. Д. Лебедева («Инновации в довузовском образовании: новые аспекты работы»);
- кандидат технических наук, доцент, декан факультета судовождения и энергетики судов Черноморского высшего военно-морского училища имени П. С. Нахимова А. В. Паткаускас («Организация дипломного проектирования на факультет судовождения и энергетики судов»);

- кандидат социологических наук, доцент, заведующий кафедрой социально-гуманитарных дисциплин ГБОУ ВО РК «Крымский инженерно-педагогический университет» Р. Д. Куртсеитов («Крымскотатарский язык в системе общего среднего образования Крыма, конец XX — начало XXI вв.: правовой статус, достижения, противоречивые процессы и проблемы»);
- кандидат педагогических наук, доцент кафедры дошкольного образования и педагогики ГБОУ ВО РК «Крымский инженерно-педагогический университет» Г. Б. Моница («Эффективное взаимодействие с дошкольниками в условиях реализации ФГОС»);
- ведущий специалист ГКУ РК «Информационно-методический, аналитический центр» К. Я. Мамбетов («Нормативно-правовое обеспечение развития образования на государственных языках Республики Крым»);
- педагог-психолог МБОУ «Средняя общеобразовательная школа — детский сад комбинированного вида № 6», г. Симферополь, Н. М. Присяжнюк («Проблемы современной школы: дети, родители, педагоги»).

Заочное участие в конференции приняли: доктор филологических наук, профессор кафедры литературы тюркских народов Бакинского государственного университета (г. Баку, Азербайджан) Ф. Агаева, доцент Сельчукского Университета, (г. Конья, Турция) В. Е. Кузьмин, кандидат филологических наук УО «Мозырский государственный педагогический университет» (г. Мозырь, Беларусь) И. О. Ковалевич.

Особую активность участники конференции проявили при обсуждении таких проблем, как цифровизация образования и переход в цифровую эпоху, а также воспитание подрастающего поколения в условиях информатизации окружающего пространства. Также неподдельный интерес вызвала проблема организации проектной деятельности в условиях высшей школы, что обусловлено модернизацией образования и переходом к компетентностному образованию. В целом, участники конференции отметили своевременность и актуальность привлечения внимания профессионального сообщества к проблеме современных тенденций развития образования в Крыму, а также содержательность представленных докладов и их практическую значимость для применения в работе.

Обсуждение ряда других проблем в рамках тематики конференции было организовано по секциям:

1. Теоретико-методологические основы развития образования в Крыму: история и современность.
2. Реализация Федеральных государственных образовательных стандартов в дошкольных учреждениях Крыма.
3. Современные проблемы среднего образования.
4. Педагогические технологии в организациях высшего образования.

В материалах каждой секции были представлены презентации и статьи как научного, так и практического характера.

По итогам конференции было запланировано издание сборника научных статей, который будет размещен в базе данных РИНЦ, а также оформлены сертификаты участников. Кафедра дошкольного образования и педагогики, в лице заведующей кафедрой, кандидата педагогических наук, доцента Э. А. Рамазановой, выразила благодарность руководству университета за поддержку в проведении научно-практических конференций «Январские педагогические чтения», посвященных актуальным проблемам современного образования.

*Зарема Амет-Уста,
кандидат педагогических наук,
доцент кафедры дошкольного
образования и педагогики*

Первая в Крыму учебно-педагогическая практика по БЖД!

Прохождение практики в образовательном учреждении — это необходимый этап для будущих педагогов и очень увлекательный процесс. В то же время, практика в школе внушает страх и ответственность, как перед самим собой, так и перед учениками.

С 7 ноября по 10 декабря студенты первого набора направления подготовки «Педагогическое образование в области безопасности жизнедеятельности» примерили на себя роль учителя основ безопасности жизнедеятельности.



Часть студентов проходили практику в общеобразовательных школах Джанкойского и Кировского районов, а другие в городских школах Симферополя.

Во время практики «дебютанты» работали в качестве педагога-предметника, а также классного руководителя. Несмотря на то, что пришлось проделывать большую методическую работу и преодолеть свою неуверенность, самостоятельное проведение уроков оставило очень яркие впечатления, которые никогда не забудутся.

Перед нами, студентами третьего курса, были поставлены достаточно сложные задачи, с которыми мы успешно справились в процессе прохождения практики. Практика позволила нам понять то, насколько наша будущая профессия востребована в системе образования Крыма, убедиться в правильности профессионального выбора и почувствовать гордость за то, что полученные нами знания и умения соответствуют всем требованиям современной школы.

Самым долгожданным, и в то же время волнующим, моментом был первый самостоятельно проведенный урок по основам безопасности жизнедеятельности в 8–10 классах. Студентам-практикантам пришлось приложить немало усилий, чтобы смоделировать урок и составить его план-конспект с использованием инновационных педагогических приемов и технологий.

В процессе работы со школьниками совершенствовались наши навыки преподавания, грамотной подачи материала, установления контакта с учениками, а также у нас появились представления о способах организации коллектива, удержания внимания класса, формирования интереса к преподаваемому материалу, созданию положительной учебной мотивации.

С каждым уроком мы, студенты, обретали все большую уверенность в себе как педагоги. Практическая работа в школе



открыла для нас возможность познать различные стороны педагогической деятельности и значительно расширить наши представления об организации учебного процесса и различных техниках и приемах обучения.

В ходе практики будущие педагоги получили бесценный опыт и незабываемые впечатления, многие смогли лучше понять чего они хотят в дальнейшем.

Отметим, что эта практика была полезна не только для нас, но и для педагогического коллектива школ, в особенности для руководителей практики Игоря Николаевича Незнамова и Антона Владимировича Бабанова. Молодые преподаватели всегда приносят с собой свежий взгляд на методику построения и проведения уроков. Кроме того, школьные учителя получили хорошую возможность понаблюдать за ходом урока по ОБЖ «со стороны», чтобы выявить возможные ошибки и промахи.

*Алёна Рубанова и Ксения Цитульская,
3 курс, группа БЖД-16*

Яшлар ичюн кырымтатар тилинде Олимпиаданынъ!

XI яшлар ичюн кырымтатар тилинде Олимпиаданынъ Кырым муэндислик ве педагогика университетинде, тарих, санат, кырымтатар тили ве эдебияты факультетинде XI Яшлар ичюн кырымтатар тилинде Олимпиаданынъ I басамагы олып кечти. Олимпиадада 220



адам иштирак этти. Оларнынъ арасында — студентлер, мектеп талебелери, университет хадимлери. Иштиракчилер севиелерине коре чешит вазифелер беджердилер: тест вазифелери, бедий эсерден парчаны икяе этюв, рус тилинде кырымтатар тилине ильмий метин парчасыны терджиме этмек ве Олимпиаданынъ II басамагы март 21 куню кечириледжек. Экинджи басамакыта таинленген мевзу боюнджа презентациялар такъдим этиледжек ве диктант, беян, эссе киби язма ишлер кечириледжек. Экинджи басамакыта сынавандан кечкен 100 адам иштирак этеджек.

Кырымтатар ве тюрк тильшынаслыгы кафедрасы

«Парад героев»: мы помним и гордимся!

22 февраля более 300 студентов КИПУ и ИПК стали участниками флешмоба «Крым про Героев», приуроченного к открытию одноименной выставки, организованной в честь Дня защитника Отечества.

Специально к открытию выставки из Москвы прибыл руководитель Федерального агентства по делам национальностей Игорь Баринов, которого встретили первые лица Республики, действующие Герои РФ, руководители и представители национально-культурных автономий, представители молодежных организаций. Среди почетных гостей мероприятия выставку посетил и президент КИПУ Февзи Якубов — живая легенда Крыма, портрет которого занял место на аллее Героев, расположившейся на улице Карла Маркса,

на ряду с такими выдающимися личностями как Исмаил Гаспринский, Амет-Хан Султан, Алиме Абденнанова и многими другими.

Праздничное шествие почетных гостей завершилось встречей с молодежью, которая представила увлекательный флешмоб патриотической тематики с танцевальной постановкой, в которой приняли участие несколько сотен студентов КИПУ.

Администрация КИПУ выражает благодарность всем представителям университета, принявшим участие в действе и поздравляет всех самых мужественных и патриотичных парней и мужчин с праздником!

Ресуль Тимуров



Как мы встретили канун Дня защитника Отечества

В преддверии Дня защитника отечества — 20 февраля, обучающиеся и педагоги КИПУ стали участниками увлекательной экскурсии, организованной отделом по воспитательной и социальной работе университета, посвященной предстоящему празднику.



Экскурсия началась с посещения музея военно-воздушных сил Черноморского флота Российской Федерации, расположенного в Доме офицеров поселка Гвардейское. Также, ребята побывали на аэродроме Гвардейское, где им удалось побывать рядом с настоящими военными самолетами и даже попасть в кабину пилота!

История создания музея — первое, что узнали студенты КИПУ, приехав в Дом офицеров. Оказывается, музей Черноморского флота основан в апреле 1969 года, а богатая экспозиция, которой гордится место памяти, занимает шесть залов, которые, в свою очередь, демонстрируют гостям свыше трех тысяч экспонатов.

Экскурс в историю отечественной авиации для учащихся КИПУ провел один из создателей музея Виктор Ильихин, который до недавнего времени был его заведующим, а ныне является руководителем Дома Офицеров.

Первый зал музея, с которого началась экскурсия для студентов, посвящен истории боевого пути 43-го истребительного авиаполка, участию летчиков в боевых действиях в Монголии и войне с белофиннами на линии Маннергейм в 1940 году, в Великой Отечественной войне.

Следующие два зала повествовали об истории военной и гражданской авиации, выдающихся инженерах, авиаконструкторах и, конечно, прославленных летчиках.

Экскурсовод рассказал ребятам об уникальности некоторых самолетов, а также об их ценности в истории авиации СССР и России. Например, самолет МиГ-17, которому в зале музея отведено отдельное почетное место, ценится из-за своей численности — таких аппаратов, по словам Виктора Ильихина, построено лишь пять (по некоторым источникам 7). МиГ-17 — первый имитатор или, как принято его называть по-другому, первая крылатая ракета. Именно этот летательный аппарат испытывал дважды Герой Советского Союза Амет-Хан Султан. Этот факт поразил наших студентов и, уверенны, заставил еще больше гордиться легендарным пилотом. «Если вы будете знать историю авиации Черноморского флота, то на 85% будете осведомлены об истории авиации Российской Федерации. Так уж вышло, что все начинания в этой сфере происходили именно у нас — в Черноморском флоте», — подытожил Виктор Ильихин.

В продолжение увлекательной экскурсии студенты и педагоги попали прямо на военный аэродром, где гидом группы стал действующий пилот, подполковник авиационной гвардии. Он подробно рассказал о службе военных летчиков, «лицом к лицу» познакомил с настоящими самолетами-истребителями и -бомбардировщиками, которые сегодня стоят на страже нашей Родины и принимают участие в подготовке молодых пилотов.

Студенты нашего вуза узнали о конструкции, летных и боевых характеристиках самолетов Су-24, Су-25 и даже поднялись к кабинам машин, чтобы воочию увидеть место пилота



и представить условия полета драйверов воздушных суден. Время от времени рассказ экскурсовода прерывал характерный громоподобный гул взлетающих на тренировочный полет самолетов, которые на глазах у гостей предварительно выезжали из строя на взлетную полосу. Теплый поток реактивных газов из двигателей долетал до экскурсионной группы, что добавляло острых ощущений и поднимало настроение. Финалом путешествия стал памятник, расположенной на территории аэродрома, который был создан на основе модели настоящей крылатой ракеты, испытателем которой был в свое время наш земляк, дважды Герой СССР Амет-Хан Султан. Так символично закончилась эта увлекательная поездка, оставившая хорошие впечатления и подарившая предпраздничное настроение.

Администрация КИПУ выражает благодарность сотрудникам музея Черноморского флота Российской Федерации, руководству и сотрудникам воинской части поселка Гвардейское за приглашение, радушный прием и познавательную экскурсию. Отдельно благодарит научного сотрудника ГБУРК Крымскотатарский музей культурно-исторического наследия Мустафу Мустафаева за оказание поддержки в организации экскурсии.

С Днем защитника отечества!

*Мунире Велиева
и Сервер Джелялов,
проректор по воспитательной
и социальной работе*

Поговорим о современной литературе и публицистике?

24 января в конференц-зале Крымского инженерно-педагогического университета прошла интересная встреча с главным редактором московской «Литературной газеты» Максимом Замшевым, приуроченная к проекту «Муза Тавриды».

На мероприятие были приглашены студенты-журналисты, преподаватели, администрация университета и другие гости, интересующиеся литературой и журналистикой. Главный редактор газеты рассказал о богатой истории своего издания, в том числе о временах, когда газета находилась под патронатом Пушкина, Краевского, Симонова и других выдающихся деятелей. Слушатели узнали о сложном, но интересном пути развития издания. Наиболее полно были раскрыты идейно-тематическая направленность и особенности газеты. Мастера литературного слова рассказали гостям о перспективном проекте.



«Муза Тавриды» — это современная молодая литература Крыма: поэты, прозаики, публицисты, критики и литературоведы. Проект даёт возможность большому количеству молодых крымских талантов, пишущих в разных жанрах, быть опубликованными на специальной странице.

В ходе общения гости обсуждали с аудиторией проблемы современного литературного общества в России, особенности поэтического творчества крымских мастеров слога, продукты литературного труда современных писателей и поэтов. Студенты заинтересовались проектом, направленным на популяризацию русского печатного литературного слова. Встреча завершилась на приятной ноте: организаторы проекта «Муза Тавриды» торжественно наградили отличившихся литературных деятелей.

*Алиса Якишина,
группа ЖТ-17, 2 курс*

Благотворительная акция в РДКБ для онкобольных детей

23 февраля при поддержке отдела по воспитательной и социальной работе КИПУ и по инициативе педагогов вуза Юлии Орловой и Оксаны Джафаровой, группа активистов нашего университета провела благотворительное мероприятие в ГБУЗ РК «Республиканская детская клиническая больница» в отделении онкогематологии для тяжелобольных детей. Целью визита была поддержка детей, которые из-за болезни оказались в тяжелой жизненной ситуации.

Прибыв в учреждение, где гостей уже ожидала группа детей, руководитель волонтерской группы, преподаватель кафедры вокального искусства и дирижирования КИПУ Юлия Орлова выступила с музыкальной программой для детей «Дыхание жизни». Затем было показано веселое представление: «Театр теней», организованный под руководством старшего преподавателя кафедры начального образования Оксаны Джафаровой с группой студентов. Символичным стало выступление студента-психолога первого курса группы П-18 Ивана Фомина, который в прошлом

долгое время проходил лечение в отделении онкогематологии ГБУЗ РК «РДКБ». Он выздоровел, благодаря высоким профессиональным умениям врачей Республиканской детской больницы и теперь регулярно выступает с программой «Фокус и Покус в гостях у малышей», на своём показывая примере детям, что иногда, при огромном желании можно добиться того, что кажется невозможным. В конце программы первокурсница-психолог Юлия Кондопуло провела с детьми творческий мастер класс «Рисование и живопись», который очень увлек детей и принес дополнительный заряд положительных эмоций.

В завершение мероприятия гости вручили детям подарочные наборы, надеясь на то, что смогли поделиться своим позитивом и поддержать детей, которым на прощание пожелали скорейшего выздоровления!

*Юлия Орлова,
преподаватель кафедры вокального
искусства и дирижирования*



«От сердца к сердцу»: вместе боремся за жизнь!

Ежегодно 4 февраля отмечается Всемирный день борьбы с раковыми заболеваниями. В этот день внимание общественности заостряется на проблемах людей с онкологическими заболеваниями.

Студенты и преподаватели Крымского инженерно-педагогического университета не остались в стороне и приехали в «Крымский республиканский онкологический клинический диспансер имени В. М. Ефетова». Благотворительный концерт для пациентов, продолжающих бороться с недугом за свою жизнь, получил символическое название «От сердца к сердцу».

Как отметил заведующий кафедрой вокального искусства и дирижирования Асан Чергеев, который вместе с заведующим кафедры музыкально-инструментального искусства Диявером Муединовым стал инициатором благотворительной акции: «... чужих проблем не бывает и если рядом с нами есть те, кто нуждается в нашей поддержке, мы не можем оставаться в стороне».



В концертной программе приняли участие вокальные и инструментальные ансамбли КИПУ: скрипичный ансамбль «Сельсбиль» под руководством Заремы Алиевой, эстрадно-духовой оркестр «Джаз Бэнд» под руководством Диявера Муединова, инструментальный ансамбль



«Свирель Крыма» под руководством Юлии Орловой. Также перед собравшимися солистами выступили студенты-вокалисты Фериде Асанова, Мустафа Алиев и Айше Рамазанова.

Пациентов диспансера поддержал и студент 1 курса, воспитанник кафедры психологии КИПУ Иван Фомин, который поделился историей о том, как ему удалось побороть тяжёлую болезнь — опухоль головного мозга.

В завершение благотворительного концерта первокурсники-волонтеры под руководством преподавателя Юлии Орловой, исполнили на свирелях несколько музыкально-терапевтических композиций.

Надеемся, что благотворительный концерт «От сердца к сердцу», подарил тяжело больным пациентам ещё одно мгновение радости, добра и света, которые будут способствовать их скорейшему выздоровлению, чего мы им искренне желаем!

*Юлия Орлова,
преподаватель кафедры вокального
искусства и дирижирования*

Учредитель: ГБОУВО РК «Крымский инженерно-педагогический университет»
Редактор: Морозова А. А.
Дизайн и верстка: Морозова А. А.
Цветовая схема: Хлевной В. А.

Адрес редакции: 295015, Республика Крым, г. Симферополь, пер. Учебный, 8
Газета отпечатана в типографии ИП Хотеева Л. В.

Адрес типографии: Республика Крым, Симферопольский район, с. Перевальное, ул. Октябрьская, д. 51
Тираж: 500 экз.

Точка зрения авторов, публикуемых материалов, может не совпадать с позицией редакции. Рукописи и письма не рецензируются и не возвращаются.